

# 色彩寓秀异 笔墨蕴大气

## ——王炳初国画《春暖》赏析

■ 徐华铛

1943年出生的王炳初,在嵊州的国画花鸟界,绝对是一位泰斗级别的人物。王炳初,在画上题作王秉初,近年来,他的花鸟画作品,以浑厚苍劲的笔墨,绚烂浓重的色彩,向人们展示出一种雄健的阳刚之美,从而引起画界的广泛关注和好评。

前段时期,王炳初老师给我看一幅《春暖》的国画作品,这是他的代表作,既有花,也有鸟。画面的左方是数枝刚抽芽的月季嫩枝,浓淡相融的赭红色月季嫩枝,正抽叶探头,茁壮成长。作者以夸张的手法,让月季的嫩枝从山石后面延伸到画面的中央,穿插有致,充盈在画面的中心。作者用笔刚健浑厚,如龙蛇游弋;用色如春日朝霞,绚丽斑斓,呈现出一派翻腾雄浑恣肆的阳刚之气。画面的右方是六只八哥,作者以熟练的笔墨功夫,用浓淡的墨色来表现八哥的动态,看似不经意,实则精心安排,调剂着画面黑白空间。你看,八哥或站立或匍匐,间杂在月季的嫩枝中,具有鲜明的

韵律感。特别是八哥前额那长而竖直的冠状羽簇、乳黄色嘴夹以及闪亮灵动的眼睛,作者用白描的手法勾勒出来,十分到位。它们正沐浴在暖暖的春阳下,互相依偎,左右顾盼,一股生动的春暖气息扑面而来。画家借点线的运动、组合、变化来表达自己的造型意趣,审美情操,抒发个人特有的情思意兴,给人以醇而美的艺术享受。

王炳初早在中国学阶段就有绘画天赋,师从浙江著名画家商敬诚先生学习花鸟画。1962—1967年,王炳初在浙江美术学院(现为中国美术学院)国画系花鸟科学习,师从国画大家潘天寿、吴茀之、诸乐三、陆抑非等先生。美术学院毕业后,王炳初选择回到故乡嵊州任教,一辈子与故乡的山水水相伴,与故乡的莘莘学子相依,成了艺术薪火的传承者、艺术种子的播撒者。

王炳初天性沉静,不善言辞,为人诚恳朴实,淡于名利而醉心艺术。1994年,王炳初的《墨梅》入选第八届全国美

展;1998年,《荷花》获浙江省中国画小品金奖;2000年《金银花》获浙江省第二届中青年花鸟画展银奖。其个展先后于杭州、广州、萧山、绍兴等地举办,他本人随书画代表团出访日本等国,有《王炳初画集》《中国画二十家·王炳初》等多种国画专辑出版。2011年,他捐献作品数十件,天台博物馆专门为他特设“王炳初花鸟画陈列室”,常年对外开放。2014年,在温州市博物馆举办“南风·王炳初花鸟画展”。

原浙江省文联主席、著名书画家张浩,对王炳初的画作出了这样的评价:“画画,一忌落俗,二忌落套。学画起点不高,难免落俗;缺少感悟,容易落套。炳初的画避免了这两者。这是因为炳初的艺术人生有它的特点:高起点的启蒙和提携,系统的科班训练,以及长期对表现对象独到的观察和感悟。所以炳初的画,无论是笔墨语言的运用,还是自身风格面貌的走向都显得高雅脱俗。看他的画,确实在欣赏艺术。”

王炳初以绘画成就而论,有着别人不敢小视的笔墨艺术。然而,他不事张扬,默默无闻地做着培育美术新苗的工作。他除了数以百计的学校毕业生以外,单个人传授的学生就有好多个,现都活跃在国画艺术的天地里,其中马寅初中学美术高级教师楼雪珍,还成了中国美术家协会会员。

现在,年逾古稀的王炳初,依然活跃在国画艺术的笔墨海洋中,创作着他心仪的花鸟画。他仍然是浙江省花鸟画家协会主席团成员、艺委会委员,并担任着嵊州市政协书画院院长。

我与王炳初老师原先住在同一个小区内,又曾是数届在一起的政协委员,因此见面机会比较多。每次看到他,总给我一种感动,这种感动来自他一脸的憨厚和善良,以及在纯朴中带来的真诚。每当我与王炳初老师作深入交谈中,发现谈及生活和创作时,他那种一往情深的眼神和天真灿烂的笑容,总是会撼动我的心灵,也许这种眼神与笑声,就是他创作花鸟画的源泉。



作者:胡剑华,83岁,系中国老年书画家协会、中国老年书画学会、嵊州市书法家协会、嵊州市老年书画研究会会员。书法作品多次在全国、省、市参展并获奖。入编《首届全国书画精英作品集》、《中国梦最美夕阳红第一、二届(绍兴市老年书画摄影大赛获奖作品集》等典籍。

## 中老年人应注意颈椎健康

■ 通讯员 王秀英

“这次手术,不仅让我爱人能重新站起来,也改变了我们一家人的命运。非常感谢竺书记、也非常感谢骨二科的全体医护人员。”近日,在市中医院骨二科,甘霖的华师傅在妻子即将出院之际,满怀感激地说道。

华师傅的爱人张女士今年52岁,刚过退休年龄2年,本该到了可以享清福的年龄段了。但约半个月前,她在半夜醒来时,突然发现自己左侧的手、脚有些麻,行动不是很利落,特别是走起路来就像“踩棉花”一样。当时她也没在意,想着可能只是累

了。不曾料,到天亮的时候,张女士的左手、左脚竟动弹不得了,这可吓坏了家人,赶紧把她送到了市中医院诊治。

一侧肢体瘫痪,是中风发作时最常见的“伎俩”;加上张女士有近20年的高血压病史,是中风的高发人群。但在诊疗过程中,医生们通过认真细致的检查,发现张女士的偏瘫不简单;特别是右侧肢体也存在轻微的麻木感,更加大了医生们的怀疑。为明确诊断,张女士除做头颅核磁共振扫描外,还增做了一项颈椎核磁共振检查,进而被确诊

为脊髓型颈椎病。

众所周知,脊髓作为我们中枢神

经系统中的一部分,作为人体感觉以

及运动神经的传导通路,它就像一个桥梁承载着躯干、四肢跟大脑的连接。

当发生脊髓型颈椎病后,就相当于桥

梁阻断或者损坏,轻则四肢麻木无力、

活动不便,重则四肢瘫痪、大小便功能障

碍。

此时,张女士已经出现了左侧肢

体瘫痪、大小便也受到了影响,情况非

常紧急。很快,张女士住进了市中医院

骨二科。骨二科为创伤及脊柱外科,对

颈椎病治疗也有着丰富的临床经验。

经脊柱外科团队联合会诊,决定为她尽快施行颈椎前路颈5/6、颈6/7椎间盘切除椎间植骨融合内固定术。经过充分的术前准备,张女士在入住骨科后第二日,在骨二科、麻醉等多团队的密切合作下,便顺利进行了手术。

由于颈椎部位特殊,结构复杂,且紧邻延髓、气管、神经等重要器官,所

以颈椎手术不仅难度大,风险也极高,

而主刀为市中医院骨科学科带头人

——党委书记竺湘江,他不仅精通各

类骨科手术,对颈椎手术同样有着

丰富的临床手术经验。通过手术,张女

士的颈椎突出椎间盘压迫症状,被顺

利解除。

“手术效果是立竿见影啊!”麻

醉清醒后,张女士本能地活动了一下

左侧肢体,惊喜地发现居然能动了,术后第3天,就能在搀扶下顺利行走。在接下来的日子,按照张女士和家人的说法,以每日可见的速度在康复。如今,她四肢已经恢复正常,并活动自如。

据张女士的经管医生孙国方介

绍,由于所处的工作环境及从事的工

作种类等原因,在日常生活中患有颈

椎病的人群比较多。在病史分析中,张

女士长期从事餐饮工作,每天做小笼

包都要长时间低头,就为颈椎病埋下

了祸根。而且大部分人会和张女士一

样,认为颈椎病就是脖子有点酸,严重

点就是手有点麻,纠正一下姿势、多活

动一下筋骨就没事。其实不然,颈椎病

中也不乏“狠角色”,比如张女士的脊

髓型颈椎病,就是一种非常凶险的疾

## 健康养生

# “人社杯”爱嵊州老年人书法绘画摄影作品展示

唐·丁仙芝诗词,剡溪馆闻笛  
钟松涛书写 82岁

嵊州第一高楼  
周利瑛/摄 57岁

夕阳无限好  
周树雄/摄  
79岁

李白诗作《将进酒》,  
裘仲旗书写

毛泽东诗词《清平乐·六盘山》  
沈锡炎书写

何時縛佳蒼龍  
魯東方書寫